

朱鹮翔集汉江畔

梁真鹏



穿城而过。在城里上班的薛勤学利用闲暇时间，在城堤、江边、汉江大桥、黄洋河畔即可拍到水鸟。这里水质清澈、口味甘甜，是南水北调中线工程水源区，承担着“一江清水永续北上”的光荣使命和政治责任，京津等地的每10杯水里，就有6杯半来自安康。特别是在入冬季节后，候鸟南飞，数万只普通秋沙鸭、赤麻鸭、斑头雁、渔鸥、普通鸬鹚以及骨顶鸡成群结队，或伫立江边滩涂或在江中戏水，汉江简直就是“鸟的天堂”。

老薛经常会遇到河堤散步的人，有人问：

“早上6点就看见你们蹲在江边，晚上你们还在水边，天这么热，你们在干嘛呢？”他回答：“拍鸟！”“你们真吃得了苦，拍鸟能赚钱吧？”“不赚钱，就是爱好！”“真佩服你们！拍到珍稀鸟儿，激动吗？”“比捡到金元宝高兴！”

水鸟是最好的风向标，也是最公正的“生态环境评价师”，它的种群数量直接反映着汉江生态环境质量和生物多样性水平。2007年早春，与汉中洋县最早发现“秦岭一号朱鹮群体”一脉之隔，共饮一河水的宁陕县寨沟村，也已启动朱鹮人工培育并进行野化放飞实验。薛勤学忙不迭地赶往目的地，寨沟无寨，是泥泞湿滑的田地，水田四周水草丰茂，林木如盖。他遇到县野生动物管理站高级工程师、拍鸟达人田宁朝，聆听这位同龄人细聊朱鹮的神秘话题。每遇国家元首出访东南亚友好邻邦，小小朱鹮同大熊猫一样，也是中国人的友好使者。朱鹮是“东方仙子”、“东方红宝石”，因其脸颊、喙尖、双腿、翅膀内侧呈红色而得名。繁殖期时用喙不断啄取从颈部肌肉中分泌的灰色素，涂抹到头部、颈部、上背和两翅羽毛上，使其变成灰黑色。

“翩翩兮朱鹭，来泛春塘栖绿树，羽毛如剪色如染，远飞欲下双翅敛”，正是陕南好风景，最美人间四月天。清晨薄雾中的长安河畔，寨沟基地，三五成群的朱鹮翩翩而至，两位“鸟叔”拍摄到朱鹮喂雏饮食、起飞落地的精彩画面。不禁感叹，这朱鹮虽是世界珍禽是吉祥鸟，分明就是文艺“愤青”嘛！您看它们鼓翼翔飞，翅膀下一道美丽的彩虹，多像顽皮的孩童，非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮，涉水在浅浅溪流、沼泽及稻田内，漫步觅食小鱼、蟹、蛙、螺和昆虫等，栖息筑巢在高大的栎栎树冠。它们实行“一夫一妻制”，是动物界的忠贞“爱情鸟”，朱鹮结成夫妻后，真正做到了无论贫穷还是富有，无论健康疾病，无论顺境还是逆境，始终初心不改不离不弃。

3年前，薛勤学在汉江支流月河的蜡烛山脚下，发现了成群的朱鹮栖息。连续3天拂晓前，他开车赶往洞池月河青草滩，只见三五成群的朱鹮先是一群黑点，渐渐颜色变白，从凤凰山

一个俯冲翩跹飞来，如一片祥云掠过，整个天空都被映红了。朱鹮在此低头觅食、嬉戏打斗，与白鹭、苍鹭、牛背鹭和河边吃草的水牛一道，呈现出一幅相谐共生的自然画卷。傍晚时分，成群结队的30余只朱鹮才向南山的凤凰山飞去。

随着国家级保护动物朱鹮在汉阴县境内多个区域的频繁活动，汉阴建立了观音河湿地公园、龙坪青泥河、洞池月河等朱鹮栖息区，对朱鹮繁衍生息进行监测保护，朱鹮成为这里的常客留鸟。月河缓缓流淌，沿途梅子铺镇月亮坝村，大同镇黄营村、联红村，恒口镇白鹭园，与“西北千岛湖”瀛湖上游流水镇杨家河村，朱鹮常年栖息筑巢，攻城略地，徐徐从支流月河向浩淼的汉江延伸足迹。

3年前的8月19日，幸运之神再次降临安康城。像往常一样，薛勤学连续两个月都蹲守在江边拍摄白鹭，在东坝黄洋河与汉江交汇的人口滩涂处，突然，他的眼睛一亮，沙渚上赫然现身夜鹭和朱鹮，朱鹮是一对，他一口气拍了3个多小时，直到朱鹮恋恋飞走。第二天早上6点半，他抱着碰运气的心态站在同样的地点，又一次偶见到两只朱鹮悠哉乐哉地低头觅食。接连5天他都在这里拍摄到这对没有佩戴环志的东方神鸟。面对朱鹮奇姿安康城，他说：“朱鹮喜欢安静的环境，早上7点半之后晨练的人一多，朱鹮受到惊扰就会飞走。”

今年4月26日，摄友们在汉阴县龙坪村发现一只受伤的朱鹮，其右侧翅膀受伤流血，遂进行简单的包扎并经市林业部门，专程送往宁陕县朱鹮野化放飞基地管理站救治。这样的救助年年都会遭遇，一个权威的数据显示，陕西朱鹮保护区今年累计救助朱鹮158只，多数为摄鸟达人圈所提供的第一救助资讯。

安康城区汉江边相继发现野生朱鹮，并已现身巴山腹地南向50公里外的平利县长安镇梁家桥村和岚皋县官元镇境内，制作的美篇成为网红。安康水资源丰富，水质优良，江河溪流草木葱茏，安康瀛湖几年前就惊现国家一级保护动物——桃花水母，成为继四大国宝“朱鹮、大熊猫、羚牛和金丝猴”后又添加的一枚新国宝成员。林业部门的数据显示，陕西有朱鹮4100只，野生朱鹮2600只，呈现出以秦岭为中心，形成了以陕西、河南和浙江等多个省份，向四周扩散的趋势。它正以汉水流域向南渐进式挺进，会不会形成新的朱鹮轨迹走廊，开垦新的处女地呢？

而退休教师、拍鸟达人林俊礼，借助陕西师范大学的科研团队，3年间，把所拍摄到的水鸟123种，新发现的朱鹮“近亲”彩鹮等5种水鸟，被《大自然》《森林与人类》《动物学杂志》等科普杂志和核心期刊，多次刊登选载。由林俊礼主编出版了图文并茂的《陕西汉江水鸟图志》一书，得到了中科院院士郑光美、陕西师范大学博士生导师于晓平等著名专家教授的肯定与鼓励，填补了汉江水鸟研究参考性资料的空白。

是呀，拍鸟达人追求什么呢？他们追求鸟在各种环境中的生命全过程。最终目的就是将朱鹮最美丽的一面展示给大家。让我们一起像保护眼睛一样来保护生态环境，真正实现新时代蓝天、碧水与净土和谐发展。

(照片系薛勤学提供)

立秋刚过，天空通透湛蓝像水洗一样洁净，一群亮白的朱鹮抖落暑热的烦闷，翔集在汉阴县城解放村月河滩上，有摄影达人抓拍到了这十余只野生朱鹮。河湾碧水红荷，石砧捶木衣裳，浅浅的沙滩，鹅卵石堆成的河渚，青毡般的草滩上，朱鹮惬意而舒适地上下翻飞，追逐嬉戏，捕食捉虫，无拘无束，人与自然构成了一幅和谐欢畅的美好生态图景。

朱鹮惊现汉阴县城边，这个消息像长了翅膀一样，让远在成都照料外孙女的薛勤学兴奋不已，想回老家安康，追寻汉阴县城边的这群神鸟，是如何渐行渐近地“侵入”到月河岸边的恬静小城。

翌日凌晨，薛勤学即驱车直达汉阴县城郊。当他第一眼看到闲庭信步的这群朱鹮时，他甚至没有来得及去河水边洗掉一路的尘埃，没有习惯性支起三脚架，熟练地安装上600毫米长焦镜头。他下意识地说了一句，呵呵，同在蓝天下，人鸟共家园，朱鹮这家伙已经越来越喜欢凑热闹！

只见这群朱鹮洁白的羽毛，艳红头冠和黑色长嘴，加上细长的双脚，它们时而在天空滑翔，在高楼和人群间翩跹；时而在草滩低头觅食，漾起一层层水波涟漪；时而在一起窃窃私语，似乎总有说不完的情话。清水流动，在阳光的映照下跳跃着欢快的乐曲，朱鹮在乐曲的伴奏下，踏着浅流款款起舞。老薛情不自禁地从汽车的后备箱里取出三脚架，伸长脚架，将相机固定，装上长焦镜头，拧紧旋钮，转动云台，这些宝石一样的神鸟立时映入镜中。长喙，长腿，一身冰清玉洁，面颊像抹了胭脂，羽毛丰盈如玉兰般饱满。多么熟悉的身影呀，总是越看越令人喜爱，越欣赏越让人着迷。

老薛学摄影有年头矣，始学拍风光拍人像拍微距，几年下来几乎把各类题材玩了个遍，一个偶然的机会遇见了拍鸟的人，用别人的设计尝试拍了一下，鸟儿灵动，感觉“好玩”，自此一发不可收拾，遂迅速加入到拍鸟达人的行列。

安康北枕秦岭、南靠巴山，汉水横贯东西

小车沿着“之”字形山路正在爬行，对面山崖上忽然出现一堵用石头垒成的墙壁，我忙喊：“停，停，那儿好像有一座石头房子……”陪同我们的汉滨区文联干部张玉龙说：“是呀，200多年前的老房子。要不，咱们一起去看看。”于是，司机把车停在公路边的转弯处。

跟随我们一同采风的还有安康电视台两名美女记者。大家跳过公路下边的小溪，沿着一条茅草路向沟里边走去，透过青翠碧绿的竹园，看到了悬在半山腰的石头房子。房子前边的平台上站着一个女人，张玉龙扬起右手喊道：“老人家，能到你们家看看吗？”

女主人在高处用安康当地话回答我们：“行啊，欢迎你们！”

一条茅草小路把我们引向那座石头房子院子。站到石墙跟下，一行人仰面朝天望去，只见房顶巍峨乎壮观乎，直通到蓝天白云之间，我心中蓦地生出一种敬仰的感觉。

山墙外边砌了一道石梯，是通往石头房子的唯一道路。石梯约呈40度斜坡，宽一米五左右，用石板压石板一层一层垒上去，行人像爬天梯一样，只能慢慢地攀登。石头的边沿早被历史的烟云磨得没了棱角，上面长满了绿苔，夹缝中生出几株尺把长的蕨类植物，显得极度的沧桑。刚走到“天梯”尽头，女主人就和我们打招呼：“辛苦你们了，到家里坐坐。”

女主人与我一一握手。我这才发现她是位非常漂亮的老人，忙问：“您贵姓？”

“免责，姓张。夫家姓陈。”

“您高寿？”

“不高寿，80岁了。”

啊！她能有80岁吗？红光满面的，留一头齐耳短发，脸上没有一丝皱纹。上身下身的衣服不宽不窄，非常合体。我看她顶多60岁，可她说，20岁那年结婚来到这个石头小院，如今60多年了。我不得不为这大山深处的生态环境大唱赞歌，无污染的绿色食品，把这个本应是老态龙钟的妇人却变成中年妇女！

我们一行来到“凹”字形的小院里，环顾四周，只见左右两侧是石头砌墙、石板盖顶的两座厦房，只有门窗是木头做成的。厦房连着一座形体稍高一点的正屋，也就是上房。主人介绍说，这上房前边设有访谈，和城里人说的客厅差不多。于是，我们被主人邀请到了访谈。访谈正中摆一条旧沙发，靠背上的人造革有些破损。左侧墙壁上挂着几张玻璃框，里面贴满了上个世纪全家人的照片。主人说，中间穿志愿军服装那个小伙就是他的爱人，朝鲜战争结束，复员回了老家。我忽然对她这个家庭多了一份尊重。

“在‘四清运动’和‘文化革命’前，你们家是什么成分？”我问。

她笑了笑说：“大成分，地主。”

我们一行人都笑了。

访谈的右侧有一扇小门，走进去，原是女主人的卧室。她摆着手说：“不好意思，里面太乱了，让你们笑话了。”

“居家过日子，都是这样，不必谦虚。”旬阳那位美女作家说。

女主人向我们解释，她和她的老妇人一样，跟着儿女进城了，不常回家。她的女儿由陕西师大毕业，在西安某大学教书，儿子是个公务员，也在安康某机关上班，孙子、重孙子一大摊，除了逢年过节，都不回家，即使回家，都去了他们新盖的楼房屋，很少有人上这石头小院来。唯有她舍不得这儿，在访谈后面留了一张木床，住不上三两天，儿子们又打电话，催着催着把她用小车接

到城里去。

儿女们嫌她留恋这石头房院子，一直嚷嚷着要把房子拆了，还是被她挡住了，说这儿有四五代人的心血，有辛酸的往事，也有辉煌的今天，坚决不让拆。我们几个忙说：“拆了太可惜，200多年的老房子，能保存到今天，多不容易啊。即使没人住了，还可以在内部装饰装修，变成民宿。假如宣传到位的话，说不定安康那边，甚至西安方面都会有人携家带口在这石头房小院住下来，三天五天，甚至一月四十。院坝有菜园，自种自吃，效仿陶渊明，体验田园牧歌，生活岂不浪漫，悠哉乐哉？”

两位美女记者站在院子里，又是拍照，又是远景，连房屋侧旁那一朵朵菊花、一株株月季、一丛丛美人蕉也不放过。她们觉得无论什么都是稀奇的，都有进入镜头的价值。我告诉她们，那一层一层的石头砌起来的墙壁，还有房盖上那几百年前的石板，才是值得拍摄的，你看，薄如玻璃板那么厚的石材，经过几百年来风雨侵蚀，冰雪消融，却仍然完好如初，要说这是文物也不过尔。至少200多年了，仍然茬口咬合，规则矩形，层层叠叠。虽然沧桑，却也古朴，虽然古老，却也新颖。如果有眼光的媒体人把它们拍摄成影视短片，肯定会让那些久居城里的人羡慕不已。

于是，两位美女把镜头对准了三合院以及院外那一栋有如仓库样的房屋。

拍着拍着，她俩说：“石头墙上镶着的门窗，也值得拍摄。你看那窗上的花格，雕刻多么精致？你看那门楣上的莲花，工艺多么精湛？还有，房檐下边那一排排犹如楼阁的木板，上面用更加精美的刀工刻下了梅兰竹菊、花卉虫鸟……”还不等美女记者说完，汉滨区文联干部张玉龙抢过了话头：“大家看，每一扇房檐瓦都有滴水，而且，每一片滴水上都刻有不同形状的人物造型……”

大家都仰起头来，把目光关注在那一排排滴水瓦上。确实每一个滴水瓦都有一个故事，或者年轻人恭而敬之地给坐在八仙桌旁的老人端饭，或者老人拄着拐杖把石榴分给身旁高高矮矮的孙子，或者壮年人扛着锄头走在田间的小路上，或者女人围坐在炕头缝补衣裳。这才叫一个绝呢！两位美女记者赶快把镜头对准了一片片滴水瓦。

女主人说，左侧的石板房是孩子们早年学习和休息的地方，早已没人住了。她领我们到右侧的厦房去看，原来是堆积农作物的仓库。地面是木板蓬起来的，一路走来发出“砰砰”的响声。女主人说，这是二楼，下面还有地下室，是饲养家畜的地方。二楼除了几个收藏粮食的竹匾外，摆满了刚刚收获的洋芋、红薯，还有晒干了的玉米棒子。她指着那一堆农作物告诉我们：“孩子们不让我种这些，说我年龄大了，体力吃不消，可是，每次回家，我都偷偷地种一点，喜欢弄弄这些东西啊！”

美女记者喊我们出来，要给大家合影，我拉着女主人的手，让她站在我的旁边。能和这“年轻漂亮”的山里女人手拉手照一张相，应该是很幸福的。

因为时间的关系，我们还要去别的地方。女主人送我们到院坝前边的场塄上。塄坎是一块硕大的连山石，二十多个台阶完全是由石匠用錾凿出来的。早已没了棱角，上面长满了绿苔。女主人告诉我们：“其实，这一座石头房院子整体建在一块硕大的石头上……”一行人急忙下山，站在大路上，朝那石头房院子望去，果然，整座大院墩在一块硕大的石头上。采风团的所有人无不为古人巧夺天工的精湛技艺而震撼。

壮哉！伟哉！

她笑了笑说：“大成分，地主。”

我们一行人都笑了。

访谈的右侧有一扇小门，走进去，原是女主人的卧室。她摆着手说：“不好意思，里面太乱了，让你们笑话了。”

“居家过日子，都是这样，不必谦虚。”旬阳那位美女作家说。

女主人向我们解释，她和她的老妇人一样，跟着儿女进城了，不常回家。她的女儿由陕西师大毕业，在西安某大学教书，儿子是个公务员，也在安康某机关上班，孙子、重孙子一大摊，除了逢年过节，都不回家，即使回家，都去了他们新盖的楼房屋，很少有人上这石头小院来。唯有她舍不得这儿，在访谈后面留了一张木床，住不上三两天，儿子们又打电话，催着催着把她用小车接

11月的第一天，省市作家采风团一行10人就走进了秦巴明珠城市——安康。

一条汉江，横亘在安康，提携了巴山和秦岭，连接着南方与北方的水域。车子沿着汉江在早阳镇早包路上缓缓地行驶着。江面宛如一条闪烁发光的碧绿绶带，缠绕在秦岭脚下。江水绿绿的，似乎有人为它披上了一层薄如蝉翼的面纱，我不敢大口呼吸，生怕一不小心吹破了它。阳光照在渔船犁过细碎波纹的江面上，既像给江面铺了一层闪闪发光的碎银，又像铺了一床绿缎。一只小木船悠闲自在地飘在神滩窝子渡口的江面上，渔人撑着木槁唱着二黄小调，我能想象得到，他打的不是鱼，是幸福的岁月，是满足的日子。

如果说安康是镶嵌在秦岭的一颗明珠，那早阳就是嵌在安康的一片星星，如果说早阳这片星星璀璨而耀眼，那陕西好人赵启成就是盘旋在早阳这片星星里夺目的一颗。

披着黑色的外套，穿着一件灰色的羊毛衫，一双安踏运动鞋，站在左湾村神滩河边的安置房楼下，赵启成远远地就招呼着大家，用左手给大家递着烟，我看到写在他脸上的都是开心和幸福。

他说：十岁的女儿在早阳镇上小学，课本、学杂费都不用自己掏，中午还有饭吃。他和爱人在山上喂着10头肉猪，两头产崽的母猪，不算因病死去损失的那头母猪，今年收入肯定超过10万元。

赵启成说：席鸿冰书记总来看望他们，经常询问他是否需要政府提供帮助，总是操心着他喂养出栏肉猪的销路。

他还说：现在党的政策很好，他和老婆吴从霞两人虽然每人都只有一只左手，但两个人加在一起也是一双手，不等不靠，不给国家添麻烦，贫困户的帽子戴着实在别扭、沉重。

20多岁时，赵启成离开了家乡安康，前往新疆，在一个煤窑打工，不幸右手受了重伤，因为未能及时治疗而坏死，最后不得不截肢。虽然缺少了一只手，但他身残志不残。这是他亲自告诉我们的。说这些话时，从他脸上看不出一丁点儿的心酸和无奈。

在左湾村刘书记的陪同下，我们一行十余人，徒步上山，到赵启成的养猪场去看看。

这条路坑坑洼洼很不平整，来来回回的以“S”形绕着山体向上延伸。赵启成肩上扛了一大蛇皮袋子豆黄，愈发显得瘦小。他看我穿着高跟鞋爬山，便让同行的美女老师拉我一把。在拐弯处休息时，他对我说：“你们关中人，把我们称山里人。说我们出门不是一根扁担，就是一个背篓，走路脚抬得很高，有时为了鼓劲，还爱大声喊号子……”

我因为上坡太费劲，大口大口地喘着气，回过头，不好意思地对他笑了笑，算是道歉吧。

坡陡路瘦，他一只手连架子车也拉不成。往日里粮食呀、饲料呀、蔬菜呀，一应日用品只能靠扁担挑、竹篓背。有一年冬天雪结冰路滑，他背着一篓红薯上山，不小心摔倒了。一个人一只手在把70多斤的筐子背不起来。忍着伤痛和寒冷，硬是坐在半山腰等着。老婆在山上“家里”咋样都等到他，就拄着一根木棍找来了，这才把他连带拽地扶起来。夫妻二人满身都是雪和泥，四目相视，尽是泪水，哭过后，又互相搀扶着向山顶爬去……

奥地利作家茨威格说过：“从来没有一个例子能证明好话能安慰饥饿的胃。”俗语说：“人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌。”看来，饥饿来袭，无论伟人，还是凡人，都无法抵挡。听母亲说，吃“大锅灶”的时候，有一次我和大姨两个人将全家五口人的午饭（掺着野菜的稀玉米糊糊）一扫而光，其他三个人整个下午只好饿着肚子。还听说，和爷爷奶奶分家单过的时候，主粮奇缺，整天靠吃红薯维系，还要给我喂奶，整天心里空落落的，常常觉得上气不接下气。日子越过越好，但我还要说自己饿过不少肚子，并且还有很多深刻的印象。很多人要摇头表示不信，85后的人还吃过这些苦头？当然，和